

# EL MEDITERRANEO

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

ALMERIA.—Año I.—Núm. 19.

Lunes 6 de Mayo de 1929

Oficinas y Talleres: Murcia, 2

Intereses de Almería

## El Puerto pesquero

La pronta construcción del Puerto pesquero, y como es natural, su funcionamiento, tiene una importancia suma para Almería. Es muy posible que esta importancia no sea de conocimiento general, y a divulgar esta interesante cuestión tienden las siguientes líneas.

Según unos informes que a la vista tenemos, durante el último cuatrienio la zona local produjo tres millones de kilos de pescados con una aproximada valoración de cuatro millones y medio de pesetas. Estos datos, como ya concretamos, se refieren a la zona local, pues la provincial tuvo una producción de ocho millones de kilos que tuvieron un valor de unos once millones de pesetas.

Ninguna teórica argumentación tiene la fuerza demostrativa y persuasiva que aquellas otras que emanan de datos estadísticos y guarismos. Y por eso las anotaciones de las cantidades que quedan consignadas son sobrados razonamientos para convenir que la industria Pesquera almeriense tiene una importancia excepcional.

En el primer Congreso nacional de Pesca celebrado en Madrid, durante el mes de octubre del año 1925, la representación de la Sociedad almeriense de Armadores, denominada «El Faro», al discutir la Asamblea las conclusiones que se habían de elevar al Gobierno, tuvo la feliz iniciativa de someter al Congreso una ponencia para que fuera incluida en dichas conclusiones, ponencia que fué aceptada por la Asamblea, y que consistía en solicitar del Gobierno, que por el mismo se designara una Comisión que estudiara las distintas modalidades de los Puertos pesqueros establecidos en el Extranjero, para su implantación en España.

Y ya sabemos cómo el Gobierno tomó en consideración dicha propuesta y fué luego llevada a la realidad.

Es por eso que, cuando el Gobierno estableció las concesiones de Puertos nacionales pesqueros, al no incluirse en ellos

al de Almería, surgió aquella por todos conocida clamorosa solicitud, pidiendo su inclusión; demanda que fué atendida. Claro está que para ello hubo de demostrarse que la zona pesquera de Almería arrojaba una producción más que suficiente para ser clasificada dentro de la concesión.

Y ya clasificado al de Almería dentro de los Nacionales pesqueros, vemos cómo el tiempo pasa, pues mientras otras capitales tienen casi terminadas sus obras, en Almería, el proyecto de las que se han de realizar sufre aún el torrencial calvario del trámite técnico-burocrático. Y quizás surjan escollos que por lo menos retarden y entorpezcan esta obra de verdadero y legítimo engrandecimiento económico de Almería.

Para las obras de construcción de nuestro Puerto pesquero hay consignadas la cantidad de dos millones y medio de pesetas.

La vida obrera en nuestra capital se halla actualmente paralizada. Esta aguda crisis de trabajo ha llevado hacia los hogares humildes, las terribles angustias de los días sin pan.

Y es de urgente necesidad, si contamos con elementos propiciatorios para ello, atajar las miserias que se han adueñado de los hogares de los trabajadores almerienses.

Además, cuanto más tiempo se demore la construcción del Puerto pesquero, más habrán de tardar, como es lógico deducir, si es que no desisten de ello, en concurrir a nuestra capital, importantes elementos industriales que conjurarían en parte la crisis económica que hoy padecemos.

Por ello, las Sociedades Obreras y las Sociedades Mercantiles no deben permanecer quietas, sino tomar parte muy activa, al objeto que la construcción de nuestro Puerto pesquero, legítima aspiración de los intereses de Almería, sea una pronta realidad.

...A nuestro lado se siente, al paso de unas niñas bonitas, la suave caricia de un madrigal fino, delicado...

Este es, habitualmente, descrito a nuestra torpe manera, el paseo y jardines de Salón

F. LIROLA RUIOB

Mayo de 1929.

## Del Ayuntamiento

Nuestra visita a la Alcaldía

Al recibimos el señor Montemayor en su despacho de la Presidencia, nos dijo que estaba reunida la Comisión de Ornato para tratar varios asuntos; sobre métodos a su consideración sobre construcciones, y además que tratarían igualmente del proyecto de circulación.

También nos dijo que el industrial don Gonzalo Sáez había presentado un modelo de placa, grabada en mármol para la Avenida de la Reina doña María Cristina.

Ensayos

## Calle de Alcalá

Madrid concentra toda su personalidad ciudadana en la Calle de Alcalá. Es sin duda donde mejor puede percibirse la sensibilidad madrileña, el cauce de las costumbres, de las ideas, de las aspiraciones de Madrid; la calle menos europea y más nacional. Nacional porque a ella afluyen todos los hombres de España alguna vez en la vida, porque es una calle inevitable para una conversación larga antes de hacer lo que se viene a hacer a Madrid, porque en ella se encuentra la auténtica luz que los extranjeros creen que existe en España. Todas las fuerzas de la calle de Alcalá rivalizan por obtener esta luz que mantiene a lo largo del cauce una procesión de tranvías amarillos, cargados de sol y que aún exaltan su tono con las campanas, para obligarnos a entornar los ojos. Madrid ciudad de tranvías todavía, capital de provincia multiplicada por diez. Esto es evidente.

Todos los laberintos de Madrid antiguo se resolvían con una cañada. Por allí tenían que pasar las nubes de ovejas trayendo a la ciudad un tropel campesino. El gran esfuerzo ciudadano fué convertir la cañada en la calle central, en eje inevitable. Para esto hubo que salvar el primer inconveniente, el de no poder trazar una línea recta, ni construir sobre un plano. Y en esta forma irregular había de encontrar la calle, en su día, el carácter. El que no sepa que la calle de Alcalá ha sido cañada no sabrá nunca explicarse el milagro. Pero la cosa está clara. Los edificios no han podido escamotear esta emoción de lugar de paso, para viajar a pie y sin prisa. Por esto sin duda la calle de Alcalá ha hecho un simulacro de puertas, puertas sin hojas, para no cerrar nunca la salida.

Este ritmo y esta forma de cañada presta a la calle una indisciplina deliciosa, que, en

cierto modo, justifica todas las cosas feas que tiene la calle. Esos remates estatuarios de purpura que decoran las cúpulas, marcando desde lejos el lugar de las grandes rotondas. Esto no se puede tolerar sino en esta calle, en la que todo es arbitrario. Hay que reconocer que estas figuras siempre en actitud de galopar, o lanzarse a un vuelo, dan al lugar de paso un auténtico carácter de paso. Hasta los tejados quieren marcharse cañada adelante.

A la calle de Alcalá se asoman los mejores bancos, pero es tan lento el paso de los transeúntes, y hay tantos sentados a las puertas de los cafés, y tantos otros detenidos tras las vidrieras en actitud de expectadores, que se piensa que todos los bancos en tal calle permanecen en situación platónica asomados al lujo y al ocio ofreciendo su mercancía, no a los creadores de riqueza, sino a los consumidores de dinero. Todos moderan el paso en esta calle, que requiere tiempo que perder, espacio libre, todo lo del día terminado. Cualquiera que pase deprisa por la calle de Alcalá toma aspecto de loco. Madrid en esta calle tiene un poco de procesión que posiblemente, es el paso de toda España.

Pero por esto mismo aquí en la calle de Alcalá cualquier anomalía ciudadana se refleja antes que en parte alguna. La calle se conmueve con un grito, con una aglomeración. Cuando la calle de Alcalá permanece con su fisonomía propia podemos asegurar que no pasa nada. Lugar sensible de Madrid donde pueden percibirse hasta las más leves vibraciones. Toda la calle con corrillos donde se marmuran los sucesos más culminantes; calle predilecta de cómicos con grandes ademanes, golpes en el pecho y voz hueca. El contrastista de los cómicos, tan gordo y con los dientes muy grandes, parece que se quiere comer toda la calle.

Buen espectáculo ciudadano! Tras las vidrieras unos hombres aburridos acodados en un barandal vigilan lo que pasa, que es igual todos los días. Por la noche, la calle de Alcalá forma una antología de luces que juegan en un tobogán inacabable haciendo más evidente que nunca esta indisciplina de la cañada convertida en calle. Cada luz marcha por donde quiere como un rosario de la aurora en el momento de su dispersión.

Francisco DE COSSIO

## Se cae de una caballería y se fractura un brazo

En el pueblo de Fiñana, la noche del domingo, marchaba montado en una caballería el niño de nueve años Juan Elvira Vargas.

A una espantada del animal, fué despedido el niño, el cual se produjo una fractura complicada en el brazo derecho.

Fué asistido por el médico titular de dicho pueblo y más tarde se le condujo a este Hospital Provincial, donde ingresó, para su completa curación.

## LA PARISIENNE

Últimos Adelantos, Corsetería y Ortopedia

Primera casa en géneros, gomas y artículos para Corsés

De el País y Extranjeros

El cliente será beneficiado en un 4% en efectivo en sus compras al detalle

MAISON - RIVERA

Príncipe, 3 - Teléfono, 229

ALMERIA



Tendencias

## Organización corporativa profesional

Es de Francia de donde nos viene una nueva tendencia de organización corporativa profesional.

Se trata sencillamente de la organización de las profesiones en un todo armónico que tenga en cuenta no solo el interés de todos y el de uno, sino que también se estructuren las nuevas colectividades profesionales en forma tal que garanticen sólidamente el bienestar privado y público.

La observación y estudio de las arduas y complejas cuestiones sociales en sus evoluciones históricas y el sentido analítico de los agudizados problemas económicos planteados a la postguerra en todos los pueblos del mundo, nos hacen observar cómo la humanidad, pese al lastre de la ignorancia y de los perjuicios de algunas de sus clases integrantes, camina a pasos agigantados hacia una nueva estabilidad, distribución y orden de sus sociedades componentes.

Ya no apremian ni interesan a los pueblos las llamadas cuestiones políticas, ni les importan otros problemas que los de su organización social y robustecimiento de su economía. Los intereses de clase han fortalecido y desarrollado las asociaciones patronales y obreras con miras exclusivistas y hasta en cierto modo divergentes. Durante mucho tiempo la defensa del interés particular de unos u otros produjo choques y conflictos que no hacían ni producían otra cosa que el exacerbamiento de las malas pasiones y egoísmos. Y surgió la organización corporativa y paritaria, al examinarse con atención la convergencia del interés común de la profesión, por el que inteligentes patronos y obreros llegaron a entenderse y a armonizarse en el ajuste de los contra-

tos de trabajo y en la dismoción de todas las causas de conflicto, que pudieran originar pugna y lucha entre ambos importantes factores de economía y de producción.

Las viejas agremiaciones de patronos y los sindicatos obreros estaban no hace aún muchos años corroidos por su ferroz individualismo intransigente. Cada una de esas organizaciones permanecía fiel a un principio básico de su interés particular, que era negativo para el fomento de la industria y producción. Y a no ser porque la gran guerra precipitó la quiebra de esas agrupaciones paralelas, incompatibles con los estímulos del progreso de la industria y de la técnica, estaríamos sin acertar todavía con el punto concurrente de los intereses de las distintas clases sociales, y no hubiéramos llegado a la conclusión de que nuestra propia economía nacional fuera organizada por funciones, para terminar con los antagonismos, inevitables antes, entre los diversos grupos constituidos, y establecer unidad y proporción entre los elementos de la producción y del trabajo.

Pero ya no debe atenderse sólo a hacer concordar intereses antagonicos y que parecían irreductibles. Por encima de las clases sociales organizadas, está el supremo interés de la nación y de la riqueza y prosperidad colectiva. Y hacia esta tendencia que está más en armonía con el carácter orgánico y solidario que debe ostentar la producción en los tiempos que corremos, es hacia donde debe orientarse la organización corporativa de las profesiones para cumplir los fines humanos y racionales de la política social.

Federico FORCADA

## Nuevo servicio ferroviario para viajeros

La Compañía de los ferrocarriles Andaluces y del Sur de España han establecido una nueva tarifa de viajeros, utilizables para excursiones por Andalucía con motivo de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

Estos billetes, llamados de excursión valederos por treinta días, se expenderán en cualquiera de las estaciones de Cádiz, Sevilla, San Bernardo, Algeciras, Málaga, Almería, Baeza, Espeluy, Córdoba y Belmez, desde cuatro días antes de la fecha de la inauguración de la Exposición hasta la víspera de la clausura de la misma.

Los precios de estos billetes de excursión se calcularán con arreglo a las bases siguientes: en primera clase a ocho y medio céntimos por kilómetro; en segunda clase a seis y medio céntimos y en tercera clase a tres y medio céntimos por kilómetro.

En los billetes afectos a este servicio especial se indicarán por las estaciones, en el momento de su expedición los trayectos a recorrer por el interesado.

Desde el próximo pasado día primero del presente mes ha quedado incluida en la tarifa especial número 109 de los billetes kilométricos la línea de Torralba a Soria, debiendo entenderse que por efecto de esta inclusión podrán utilizarse en dicha línea no sólo los billetes kilométricos que desde entonces se expendan, sino también los que desde fecha anterior se hallen en curso.

El Bazar EL LEÓN tiene un gran taller de Ebanistería con maquinaria y los mejores operarios, por eso vende los Muebles más bonitos y a precios más baratos

## Una excursión de los Luises

Como estaba anunciado, ayer salieron para Terque, a las siete de la mañana, cuarenta congregantes de San Luis Gonzaga, acompañados por su director el R. P. José Rodríguez.

Todo cuanto se diga con respecto a la estancia de los excursionistas en el simpático pueblo es poco; pues tanto las autoridades como el pueblo entero contribuyeron sobremedera a agradar a los visitantes.

Hubo misa cantada, concierto, partido de fútbol y otros actos.

El regreso se verificó a las diez de la noche.

Accediendo a los deseos de los congregantes, enviamos las más expresivas gracias al simpático pueblo de Terque y a sus dignas autoridades.

A. G. V.

## Un hombre ahogado

Esta mañana, próximo a las seis, fué descubierto por los Carabineros que prestan sus servicios en el muelle de Levante y frente al atracadero número seis el cadáver de un hombre que flotaba sobre las aguas.

Se dió aviso inmediatamente al señor Juez de Instrucción del distrito de la Audiencia, el que se personó en el lugar del suceso instruyendo las oportunas diligencias y ordenando el traslado del cadáver.

Este fué extraído por varios marineros del vapor «Justitán» de nacionalidad alemana, pues el cadáver apareció entre dicho barco y el «Manuel Espalú», español.

Hechas las prácticas de identificación, resultó ser el cadáver del matarife Eusebio Mateu Salinas, de 61 años de edad.

Hasta ahora se desconocen las causas del infortunado suceso.

## Almería en Dinamarca

En el importante diario danés, «Morgenbladet» se ha publicado un interesante artículo en el cual se hacen grandes elogios de Almería.

Con motivo de la reciente visita de un numeroso contingente de turistas pertenecientes a dicha nacionalidad a nuestra capital, en espera del paquebot «Meteor», que debía trasladarlos a su país y que efectuó un cruce por el Mediterráneo, se llevaron una excelente impresión de nuestra ciudad en cuanto a su clima y a sus habitantes por la innumerable serie de atenciones de que fueron objeto.

El señor Jesus Schjaerwe como jefe de la expedición de turistas, ha declarado además en el estimado «collega» danés, que aparte de las atenciones recibidas de la población, también han quedado satisfechísimos por parte de las autoridades.

Muy entusiastas y encomiásticos son los elogios que el citado colega danés tributa a Almería, y nosotros queremos hacerle constar, firmemente, en estas líneas, nuestro reconocimiento más sincero, por esos agradables recuerdos.

## Un accidentado

Ha sido asistido en el Hospital Provincial, Antonio Puertas Lenguasco, de una herida contusa de dos centímetros de extensión en la mano derecha, la cual se la produjo al embarcar un baúl en el vapor «Manuel Espalú».

## Crónicas de Granada

El Paseo del Salón, como el parque Alfonso XIII en Almería, se ve concurrido por una heterogénea muchedumbre todos los días, pero, principalmente, jueves y domingos, en que el ambiente se alegra con los preludios de la banda municipal.

Las mujeres granadinas, bonitas y hermosas, como andaluzas, como españolas que son, ponen la nota bella y optimista con su asistencia.

Al Este de los jardines y en todo su largo, las aguas del Genil discurren recitando, perennemente, un poema de vida y de esperanza.

Al Sur del paseo, orgullosamente se alza el monumento erigido en memoria de Isabel la Católica y el glorioso descubridor del Nuevo Mundo, simbolizando el acto de hacerle entrega del permiso concedido para que emprendiese el incierto y penoso viaje, cuya realización colmó de gloria al solar hispano.

Al Este, el paseo de coches y la carretera por donde circulan, también, los tranvías que hacen el servicio a algunos pueblos de la provincia.

En los días apacibles y serenos, todo es bullicio, risas, alegrías, optimismo...

Aquí, unos soldados cuidando a unas menegildas a barquillos y cacahuetes; allí una niña busca la postura más apropiada para hacerse una foto «del minuto»; más allá, unos turistas contemplan extasiados, con los prismáticos, el panorama que ofrece la ingente Sierra Nevada.

# INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid señor Palacio Valdés.

## Ecos locales

### Nueva directiva

Ayer domingo, se verificó la elección reglamentaria de nueva junta directiva de la Asociación de Alumnos Normalistas de esta, siendo nombrada la siguiente:

Presidente don Cándido Salazar Salvador.

Vice-presidente, don Andrés Rodríguez Torrecillas.

Secretario, don Pedro Aparicio Alcalá.

Vice-secretaría, Sta. Ana Durban Ramón.

Tesorera, Sta. Josefa Gómez Orozco.

Vocal 1.º Sta. Gonsuelo Fernández Peralta.

Idem 2.º Sta. Berta Rojas Torrello.

Idem 3.º Don Alejandro Salazar Salvador.

Idem 4.º Don José Jiménez Viedma.

Idem 5.º Don José Benítez Mero.

### Procesión

El próximo domingo, día 12 del corriente y a las seis y media de la mañana, saldrá de la Parroquia de San Sebastián, en solemne procesión, el Santísimo para administrar la sagrada comunión a los enfermos e impedidos de esta feligresía. El itinerario se anunciará con oportunidad.

### Ampliaciones Fotográficas

#### Casa Viciana

Cuadros - Espejos - Gramófonos - Discos - Relojes de bolsillo y pared - Bicicletas Areli.

Ventas a Plazos y Contado.

Inauguración en breve.

Pablo Iglesias 10 (Antes Mariana).

### Dr. Francisco Soriano

Equipo completo para operar de urgencia a domicilio, en Partos, Matriz y Cirugía Gral. en Almería y la provincia. Rayos X-Diaternia-Rayos ultravioletas.

Príncipe 3-Consulta de 10 a 12-Teléfono 207.

### De quintas

Para hacerles entrega de documentos que les interesa, deben personarse en el Negociado de quintas de este Ayuntamiento, desde las 11 a las 1, los días hábiles, los individuos Juan Lurve Rico; Fernando García Sánchez y Manuel Fernández Maldonado.

### Toma de posesión

Ha pasado al Ayuntamiento una comunicación, el jefe de Estadística, participando que el día 3 del actual, se ha posesionado de su cargo, en aquellas oficinas, el Ayudante mayor de Estadística don Florencio Zanón Alarcón.

### Condena extinguida

El jefe del Reformatorio de adultos de Alicante, ha comunicado al Ayuntamiento, que con fecha 3 del actual ha extinguido condena, de 4 años 2 meses y un día que le había sido impuesta a José Tortosa Ortiz.

### A su cargo

Ha pasado una comunicación al Ayuntamiento, participando que con fecha de hoy, se ha reintegrado a su cargo el Inspector veterinario don Antonio González Villarreal.

### Baja

Ha solicitado ser baja en el padrón de canales don Francisco Delgado.

### Aviso

Los Sombreros de Paja flexibles en colores es la última palabra de la moda y la Casa Rosales tiene de éstos sombreros y en Canotiers un inmenso surtido a precios baratísimos. Tiendas, núm. 4.

### Licencia

Don Rafael Díaz López, ha solicitado del Ayuntamiento licencia para quitar las rasas salientes de la casa núm. 81 de la calle de Granada.

### Facción

El Coronel jefe del Regimiento de la Corona de guarnición en esta plaza, ha enviado al Ayuntamiento, copia de la filiación del cabo de dicho Regimiento, Joaquín Vilches Cadenas.

### Notificaciones

La Alcaldía de Pulpí, ha enviado a esta para conocimiento del interesado, un duplicado de la cédula de notificación del mozo Cristóbal Peregrin Zurano.

—El de Archidona, envía igualmente duplicado de la cédula del mozo Manuel Rivas Ufivella.

### Comparecencia

La Junta de Clasificación y Revisión de Almería, ha pasado una comunicación al Ayuntamiento, para que el día 15 del actual, comparezca en aquella dependencia el mozo, Antonio Martín Campoy.

### Inútil

Por igual Entidad, se ha notificado al Ayuntamiento, para conocimiento del interesado que ha sido declarado inútil temporal en vez de total, el mozo del actual reemplazo Francisco Sánchez Gil.

### Los incritos de Marina

Ayer se celebró en esta Comandancia de Marina el sorteo y talla de los mozos incritos.

En representación del Ayuntamiento asistió el concejal señor Pérez Hita.

### Una conferencia

Nuestro estimado compañero en la Prensa diaria local, don José Lozano y Aragón pronunció anoche una interesante conferencia en el Club Taurino.

Numeroso público se congregó para oír la amena charla de «Daniel de Nájera» sobre «cosas de toros», temas estos que con singular gracejo y curioso anecdótico son siempre expuestos por el culto compañero.

Por eso en varios pasajes de su conferencia y al final de ella, el señor Lozano y Aragón escuchó sinceros aplausos y entusiastas felicitaciones.

### Libramientos

Por la Tesorería de Hacienda han sido puestos al cobro para mañana unos libramientos a favor de los señores don Angel Gómez, don Francisco Miranda, señor Administrador de Correos don Antonio Martínez, doña Araceli Cassinello, don Diego Morata, don Manuel Juárez, señor Gobernador Civil, don Andrés López Prior, don Francisco Martínez, don José Liñán, don Juan Tapiotes, señor Jefe de Seguridad, señor Jefe de Vigilancia, don Manuel Taramelli, señor administrador de Prisiones, don Victoriano Román, don Pedro Galera, don Gaspar Cuenca y don Luis Belda.

## De la Diputación

### La Permanente

Por falta de número no ha celebrado esta tarde sesión, la Comisión provincial Permanente.

### Instituto Dental

Especialidad en la fabricación de toda clase de aparatos para la boca

### ALFONSO TRIVIÑO

MÉDICO DENTISTA  
Méndez Núñez; 8 y Reyes Católicos, 18  
TELEFONO NUM. 4

## Taurinas De Madrid

### No hubo toros

La afición despierta. Ayer vimos la plaza como en los días de fiesta grande. Se habla de toros en nuestra ciudad. Animación, mucha animación en las calles. Discusiones, polémicas, ambiente taurino. Impresiones justificadas del momento, que gente mal intencionada quieren borrar, aniquilar, con puntos de vista interesados, bastardos, que justifican toda una vida.

Hemos de ser justos. No podemos regatear un aplauso al empresario Don Arcadio Martín, que con un desprendimiento grande, quiso ofrecer a nuestro público, una novillada completa que satisficiera en un todo los deseos de esta afición. En cambio, hemos de censurar, duramente, muy duramente la actitud del ganadero Don José A. Marzal, que aprovechándose de las circunstancias y de la caballería de la empresa ha enviado una novillada de completo saldo, fea, desigual, anunciando al contratar, que se trataba de una cosa fina, con nota y especial para el festejo preparado. La empresa, de buena fe lo creyó y no titubeó en pagar el sobreprecio que exigió dicho ganadero. ¡Si este negocio hubiera podido tener aplazamiento y no se afianzaran tanto los ganaderos al contratar! No hay derecho, dignamente considerado a equivocarse a una empresa que al contratar, se ha fiado solo del prestigio del contratante.

Sucedió, lo que tenía que suceder, una novillada mansa y con nervio.

Joseito de Granada, tuvo que matar cuatro toros por el percañe Rafael Piqueras. No tuvo el éxito que el domingo anterior. Falto tranquilidad, faltó reposo, dominio. Hubo exceso de precauciones y no hubo decisión.

En su primero estuvo inteligente, habilidoso. Dió la vuelta al ruedo. Al tercero de la tarde lo pasapuró brevemente. En el cuarto (el toro de fuerza de la tarde) anduvo de cabeza. En el sexto breve.

Gitanillo de Triana II, salió rabioso con ganas de mantener su cartel, consiguiéndolo en extremo. Decidido y valentón en los quites de algún peligro, obtuvo clamorosas ovaciones.

Con el capote toreó a la verónica superiormente, con valor, con arte, con temple.

Con la muleta más que artístico, estuvo eficaz, inteligente con desplantes de torero enterado. Matando corroboró la impresión de buen matador que anotamos el día de su debut. Fué constantemente ovacionado.

Rafael Piqueras, dió lo que tenía que dar, valor, y lo dió en tal cantidad con el capote, que el público todo loco de entusiasmo no cesó de alentarle y aplaudirle. La ovación más sentida y más cerrada que escuchamos ayer se le tributó a este muchacho.

Con la muleta fué cogido aparatadamente después de dos o tres buenos muletazos ingresando en la enfermería de donde salió a poco, teniendo nuevamente que volver completamente trastornado.

Este chico le hace falta entrenarse mucho, mucho. Hay materia prima, valor, y arte, y de esto está dotado sobradamente, falta conocimiento de las reses y esto se puede adquirir.

El cartel de Piqueras en nuestra tierra, en el ánimo del público que va a la plaza serenamente, sin prejuicio alguno, ha quedado firme, a pesar de los malintencionados que se proponen otra cosa. Cuando vuelva a salir que será cuando se restablezca totalmente de las lesiones sufridas y la completa curación del brazo derecho, volverá a demostrarnos que no le arredran los golpes. Mientras tanto, es preciso que salgan también otros de la tierra a demostrar que están en condiciones de hacer temblar de emoción a la plaza, como lo

### Regreso del Jefe del Gobierno

De su viaje por Andalucía, el Presidente del Consejo, general Primo de Rivera, ha regresado a Madrid.

En la estación fué recibido por los ministros, autoridades y numerosas personalidades.

El presidente, después de saludar a quienes le esperaban, manifestó que venía encantado de su viaje.

### Informaciones de Palacio

En la capilla del regio Alcázar, con motivo de conmemorarse los noventa días del fallecimiento de la Reina madre, se ha celebrado una misa por el eterno descanso de la augusta finada.

El gerente del diario madrileño «ABC» y director de la publicación gráfica «Blanco y Negro», don Juan Ignacio Luca de Tena, ha estado en Palacio para agradecer a S. M. el Rey la expresión de su pesar por la muerte de su padre don Torcuato, (q. e. p. d.)

Esta mañana acudieron al Alcázar para despachar con don Alfonso, el Presidente del Consejo señor marqués de Estella y los ministros de Instrucción Pública y Justicia y Culto señores Callejo y don Galo Ponte, respectivamente.

### Interesantes declaraciones de Primo de Rivera

El presidente del Consejo permaneció en Palacio, despachando con el Soberano una hora y media, y a la salida manifestó a los periodistas que «estaba muy contento de su viaje a Andalucía, en cuyos campos hay buenas cosechas».

La Exposición de Sevilla—dijo—encantará a los nacionales y a los extranjeros que la visiten.

Durante el despacho con S. M. el Rey—continuó exponiendo el presidente—se ha fijado el programa de los actos oficiales que se celebrarán al inaugurarse las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Se han firmado unos decretos concediendo varios mandos de Marina. Y esta tarde—prosiguió—el Gobierno se reunirá en Consejo de Ministros.

### Un Real decreto importante

En las declaraciones que el general Primo de Rivera hizo a los reporteros a su salida del regio Alcázar, les manifestó que S. M. el Rey había aprobado en principio un decreto sobre reorganización de las fuerzas de Marruecos; reorganización ésta que significa una economía de ocho a diez millones de pesetas.

Este decreto se firmará—dijo el Presidente—dentro de seis u ocho días.

### Medidas gubernativas

Por último el marqués de Estella hubo de exponer que se facilitará a la Prensa una nota oficiosa en la que se determinarán las medidas que el Gobierno va adoptar por si hay quien pretenda producir alborotos con motivo de la celebración de las Exposiciones.

Por estas medidas de estricto espíritu ciudadano—dice el Presidente—se impondrán los mercedos castigos a los desdichados que produjeran alborotos con la ocasión ya apuntada.

iene demostrado éste. Yo por adelantado aseguro que me alegraré de corazón, porque así en vez de uno, tendremos dos, tres... ocho, toreros que seguirán despertando la afición.

CAIRELES

### Llegada del conde de los Andes

De Jerez de la Frontera ha regresado hoy el Ministro de Economía Nacional señor conde de los Andes, con objeto de concurrir al Consejo de esta tarde.

### Adjudicación de obras

La «Gaceta» en su número de hoy inserta unas disposiciones por las que se adjudican a don Fulgencio Pérez las obras del trozo cuarto de la vía ferrea del puerto de Almería en 331.230 pesetas, y las del trozo tercero en 361.688 pesetas.

## Provincias De Toros

### Pastor muerto por una chispa eléctrica

Comunican de Cáceres que en Aldeanueva del Campo, pueblo de aquella provincia, varios pastores se guarecieron bajo una encina de la copiosa lluvia que descargó por aquellos contornos.

La tormenta iba acompañada de fuertes descargas eléctricas: una de cuyas chispas alcanzó al grupo de pastores, ocasionando la muerte de uno de ellos llamado Felipe Ramos Rubio.

Avisadas las autoridades, el Juzgado y la Guardia Civil se personaron en el lugar del suceso practicándose los trámites de rigor.

### Función religiosa

Dicen de Cáceres que en aquel Hospital provincial ayer se celebraron solemnes funciones religiosas.

A los enfermos se les administró la sagrada comunión, oficiando el obispo de Coria.

A dichos actos asistieron las autoridades civiles y militares, y una compañía del Regimiento de Segovia con banda de cornetas y música.

### Estancia en Córdoba del Jefe del Gobierno.—Interesante discurso del Presidente.

En su viaje hacia Madrid, ayer estuvo en Córdoba el General Primo de Rivera:

El Jefe del Gobierno que fué recibido por las autoridades y numeroso público se trasladó seguidamente de su llegada, al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, desfilando ante el general unas diez mil personas.

Los niños leyeron unas composiciones poéticas de entusiastas saluciones.

Terminada la recepción, el Marqués de Estella asistió al acto de inaugurar un monumento en memoria del Duque de Rivas, durante el cual Primo de Rivera pronunció un discurso protestando de la campaña que están llevando a cabo ciertos elementos perturbadores.

En su discurso el Jefe del Gobierno anunció que someterá a la firma del Rey un decreto estableciendo sanciones para aquellas individuos que realicen actos en desprestigio de la Nación o del Gobierno.

Estas sanciones comprenden las de pérdida de la nacionalidad y confiscación de bienes.

Terminado el acto el Presidente continuó su viaje a Madrid siendo despedido por el pueblo en masa.

### Fallecimiento del Alférez señor Núñez

Informan de Albacete que ha fallecido en aquella capital el Alférez señor Núñez, que resultó herido de gravedad en un accidente de aviación.

### Del macabro suceso de la estación de Atocha. Cargo de Ricardo y Figueras

Informan de Barcelona que el Comisario-jefe de la Brigada de Investigación Criminal, don Sal-

vador Roig dispuso un careo entre Ricardo, el criado de la víctima y Figueras, careo que no dió resultado alguno.

En vista de ello el Comisario exhibió a los detenidos la plancha eléctrica y sierra mancha das de sangre, halladas en el cajón macabro.

Fué entonces cuando Ricardo perdiendo su aparente serenidad rompió a llorar diciendo:

Yo no he sido, yo no he sido. No se pudo conseguir que Ricardo hiciera más declaraciones.

Se ha ordenado la detención de una hermana de Ricardo, sirvienta en una casa de esta capital.

## En Barcelona

### Con una buena tarde se celebró la anunciada corrida de toros.

Se corrieron seis toros de Pablo Romero para los diestros Vicente Barrera, Félix Rodríguez y Pastor.

La plaza tuvo un lleno rebosante.

El diestro Vicente Barrera obtuvo un triunfo enorme cortando las dos orejas y el rabo de su segundo toro, en el que realizó una magna faena.

La música no cesó de tocar al pasar de muleta, siendo invadida la plaza de sombreros.

Terminada la corrida, a la salida del diestro de la plaza, tuvo que intervenir la policía, pues el público lo cogió a viva fuerza para llevarlo en hombros, desnudándole.

No se recuerda desde hace muchos años una faena tan completa, como la realizada esta tarde por el diestro Barrera.

Félix Rodríguez, estuvo fatal toda la tarde siendo el reverso de la medalla.

No hizo nada lucido ni con el capote, ni con la muleta, dando continuas espantadas y siendo abuchado y pitado en su primero, por no querer torrear.

Pinchó quince veces. En su segundo oyó dos avisos, doblando el toro, cuando tocaban el tercero.

El diestro Pastor, se las entendió con dos bueyes.

Con la muleta estuvo bien en su primero, siendo ovacionado. En su segundo, estuvo muy valiente realizando una inteligente faena que le mereció una ovación.

De los banderilleros, se destacaron Roda, Mella, Camuto y Metrala.

De los picadores sobresalieron, Peseta, Madriles y Parreño.

Los toros de Pablo Romero, fueron bonitos de presentación y bien armados.

### En Madrid

Se han lidiado ayer toros de Tovar que resultaron mansos y poderosos.

Manolo Martínez estuvo mal; Rayito miedoso y Armillita chico desafortunado.

Los picadores Andrés Liza y Pontonero han sufrido el primero una conmoción y el segundo la fractura de una costilla.

### En San Fernando

En la novillada celebrada ayer tarde, el matador apodado Rebutina recibió una cornada grave en el muslo izquierdo.

### En Carabanchel

El Niño de Haro, novillero que actuó ayer tarde en esta plaza al saltar la barrera recibió un fuerte golpe en la cabeza, sufriendo una conmoción.

Si tiene Ud. que poner casa, donde encontrará más surtido en Muebles, Vajillas, Artículos de cocina etc., y a precios baratísimos es en el Bazar EL LEÓN

Este número ha sido visto por la censura.

Crónica heráldica

Origen del apellido «Sánchez»

En los primeros siglos de la restauración se usaban frecuentemente los apellidos patronímicos, es decir, derivados de los nombres propios y uno de los que fueron y siguen siendo más propagados, no sólo es el de Sánchez, sino sus abreviaturas Sáez, Sáenz, Sainz y Sanz, de las que nos ocuparemos, procedentes todos ellos del nombre Sancho, usado por muchos linajes castellanos, aragoneses y navarros, de notoria hidalguía, de los que han existido preladados, generales y caballeros recibidos en las órdenes militares, tanto en España como en Portugal.

En cuanto al tronco de este patronímico, según Alonso García de Torres, cronista de los Reyes Católicos, fué Rodrigo Sánchez, que fundó su Casa-Solar y desde éste constan las descendencias hasta Fortuni Sánchez, rico-hombre de don Sancho I de Navarra, que tenía por armas, escudo de plata y una banda de sinople con dragantes de oro, linguadas de gules.

En el año 1228 el rey don Alfonso X recuperó de los moros la ciudad de Badajoz, en cuya conquista tomó la parte más principal un caballero llamado Sánchez, a quien el rey, según se expresa en la «Nobleza de Extremadura», folio 354, en premio a su valentía dió rico heredamiento, concediéndole que añadiese a su patronímico Sánchez el apellido de Badajoz, y es de notar que los de este apellido usan las mismas armas descritas, pero con variantes de metales y colores, siendo el campo de oro, la banda de gules y los dragantes de sinople.

Sin embargo no son todas las familias de Sánchez las que usan el escudo; existen muy nu-

merosas que usan escudo de oro con las barras de Aragón y un lambel de plata en el jefe indicando que la procedencia no era de la línea primogénita o principal. Este escudo es originario de don Fernando Sánchez, ahijado del rey don Pedro, a quien sirvió con valor y lealtad según Mosen Jaime Febrer en sus trovas en lemosín que dice así:

«Del tronco de Alfonso II de Aragón, salió Fernando Sánchez, conde de Perpiñán y de Rosellón; tío vuestro en segundo grado, hombre grande en sus operaciones, aunque por las asechanzas de muchos envidiosos con vos tuvo sus reyertas; pero os desengañó el Rey vuestro padre y se hizo la paz entre os dos.»

Su hijo natural, a quien sacasteis de pila y en el día os sirve con gran valor, pintaba en su escudo, por armas, las de Aragón y el lambel de plata que le asignasteis.

En Lorca, provincia de Murcia, hay otra familia muy elogiada por Morote, cronista de aquella ciudad, que gozó del elevado honor de rica-hombria, procedente de las montañas de Burgos en Tramiera, que obtuvo milagrosas victorias de los moros en las conquistas de los reinos de Murcia, Castilla y Andalucía.

Las armas son: escudo partido en pal por una banda; en el cuartel de la derecha una cruz de oro floreteada; en en de la izquierda, y en la parte superior, un castillo de plata en campo rojo; y en la inferior, sobre oro, lenguas rojas, orla general azul con ocho veneras de plata. La cruz por la batalla de las Navas la banda por la del Salado y las veneras o conchas por la de Clavijo, en donde se apareció Santiago con las conchas que por medalla se pinta al glorioso apóstol.

Estos Sánchez, afirma Morote, dejaron esclarecida descendencia, entrocando con las familias más principales de Lorca.

MINERVINO RAMREZI

De la Audiencia

Señalamiento

Por la sala primera de esta Audiencia y para mañana está señalada la causa núm. 170 del año 1928 procedente del Juzgado de San Sebastián, contra el procesado Asencio Fuentes por el delito de homicidio.

Abogados: señores Amat, García, Oliver, Haro y Viciana. Procuradores: señores Moreno, P. Gallardo, Rueda y P. Mantilla.

Sentencia

Por la sala segunda de esta Audiencia han sido absueltos los procesados, don Porfirio Domingo Martínez, don Alfonso Robles Ruiz, don Elías José Gómez Martínez y doña María Isabel Mota García por los delitos de «Contra la salud pública» de que eran acusados en la causa procedente de Velez-Rubio, declarando accesorias y costas de oficio.

De la Comisaría

Esposa infiel

Ha denunciado en la Comisaría Antonio Fresneda Jiménez que su esposa había abandonado el domicilio conyugal y a su vez aconsejó a su hija María que tubiera relaciones íntimas con un individuo.

Matrimonio modelo

Los Guardias de Seguridad núm. 5 y 9 han presentado en la Comisaría a Andrés Utrera Santiago, el cual en su domicilio maltrató a su mujer Josefa Bernabé Garbí y a la vez le amenazó con un revolver Smith del calibre nueve.

El arma le fué incautada.

Por amenazas

Ha denunciado en la Comisaría, Francisco Gallurt Martínez a José Juan Escocoz, el cual en la calle del Reducto, le maltrató de palabra y le amenazó con una navaja.

Los espontáneos

Ha sido detenido y le ha sido impuesta una multa por arrojarse al ruedo en la novillada del domingo, al espontáneo Juan Martínez Barranco.

Los que riñen

En el barrio de las Chocillas de los Molinos de Viento, riñeron por antiguos resentimientos los vecinos José Segura Visiedo y Francisco Ruiz Hernández.

Resultó este último, con una lesión en la cabeza que le produjo el Seguro con un palo.

La Guardia Civil del puesto de los Molinos intervino, formando el correspondiente atestado.

Por embriaguez

Ha sido puesto a disposición del Comisario por promover escándalo en estado de embriaguez, en la Puerta de Purchena, Francisco Blanes García.

Un detenido

Ha presentado en la Comisaría de Vigilancia, un cabo del Regimiento de la Corona, a

Gaspar Vizcaino Puertas, el cual le causó una herida leve con una navaja a José Zapata Cerdán.

Lesionado

A la salida de la novillada del domingo, fué arrollado por un coche en la puerta de la Plaza de Toros produciéndole lesiones leves Luis Casares Rosales.

Por escándalo

Ha denunciado en la Comisaría don Antonio Restoy Mateos a Juan Muñoz López y a María Blanes, por escándalo en la casa de vecinos donde habita.

¡Dinero! ¡Dinero! ¡Dinero!

Ahorrárrá Vd. haciendo sus compras en la «Pescadería del Carmen» por la exactitud de su peso, por la garantía que ofrece sus pescados y, en fin, por todos conceptos.

Se expende Pescada limpia en ruedas, se sirve a domicilio, y se dan toda clase de facilidades.

Lea Vd. «EL MEDITERRANEO»

Casa de Socorro

Mordido por un gato. Ha sido asistido en la Casa de Socorro, la niña de siete años de edad María Rubio Muñoz, de una mordedura de gato producida en la pierna izquierda.

Las que riñen

También ha sido asistida en dicho centro benéfico, Carmen Guerola Matamoros de 29 años de edad de hematomía en la región frontal y nariz, cuyas lesiones se las produjo otra mujer en la Rambla Obispo Orberá.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital: 50.000.000 de pesetas totalmente desembolsado

Reserva: 36.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ 14 Y Sevilla 3 Y 5, MADRID

Sucursal de Almería:

Dirección telegráfica: BANESTO Postal APARTADO Núm. 30

El BANCO ESPAÑOL DE CREDITO ejecuta toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Cuentas de ahorros: Intereses que abona: 4 por 100 anual, con libreta pagadera a la vista

Cuentas corrientes: Intereses que abona:

A LA VISTA 2 1/2 por 100 anual

A 8 DIAS VISTA 3 por 100 anual

Consignaciones a vencimiento fijo: Intereses que abona:

A un mes. 3 por 100 anual

A tres meses. 3 1/2 por ciento anual

A seis meses. 4 por 100 anual

A un año. 4 1/2 por 100 anual

Este Banco tiene las siguientes Sucursales en España y Marruecos:

Agreda, Aguilar de Campoo, Aguilar de la Frontera, Aguilas, Albacete, Albaida, Alberique, Alcalá de Guadaíra, Alcalá la Real, Alcantarilla, Alcaraz, Alcaudete, Alájar de San Juan, Alcira, Alcoy, Alfoz, Algeciras, Algeles, Alicante, Almadén, Almagro, Almodóvar, ALMERIA, Almodóvar del Campo, Andújar, Antequera, Aracena, Arahal, Arcos de la Frontera, Archidona, Arjona, Ayamonte, Azuaga, Alcazarquivir, Almansa, Arnedo, Badajoz, Badarán, Baena, Baeza, Bailén, Baza, Belalcázar, Bémez, Benamejil, Benavente, Benicarló, Benifayó, Berja, Bujalance, Burgo de Osma, Burriana, Beas de Segura, Balaguer, Barcarrota, Cabeza de Buey, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Callosa de Segura, Canals, Caravaca, Cargante, Carlet, Carmona, Cartagena, Cazorla, Cehegín, Cervera de Río Alhama, Ceuta, Cieza, Cintruénigo, Ciudad Real, Cullera, Cazalla de la Sierra, Cúber, Córdoba, Crevillente, Cuellar, Cuenca, Cuevas de Vera, Cullera, Chiclana de la Frontera, Cervera, Cumbres Mayores, Chinchón, Daimiel, Daroca, Don Benito, Dos Hermanas, Doña Mencía, Ecija, Elche, El Genal de la Sierra, Fuente de Cantos, Fuenteovejuna, Fuentesauco, Fuentes de Andalucía, Fuente del Maestro, Gandía, Gatafe, Granada, Guadalajara, Guadix, Guareña, Gallur, Hellín, Hinojosa del Duque, Huesca, Huelva, Huéscar, Herencia, Huércal Overa, Herrera, Infantes, Isaba, Isla Cristina, Jaén, Játiva, Jerez de los Caballeros, Jerez de la Frontera, Jijona, Jódar, Jarafz de la Vera, Jérica, La Carolina, La Línea, Linares, Linares, Loja, Logroño, Lopera, Lora del Río, Lucena, Lumbier, Llerena, Los Santos de Maimona, Lebrija, Ledesma, Málaga, Malagón, Mancha Real, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Medina-Sidonia, Melilla, Mérida, Miajadas, Milagro, Montijo, Montilla, Montoro, Morón de la Frontera, Motril, Murcia, Morella, Motilla del Palancar, Mula, Madridejos, Montellano, Nájera, Navalcarnero, Navalvillar de la Mata, Navalmorales (Los) Novelda, Nules, Navas de San Juan, Ochagavía, Oliva, Olvera, Onteniente, Orihuela, Oropesa, Palencia, Palma del Condado (La), Palma del Río, Pamplona, Pego, Peñafiel, Peñarroya-Pueblonuevo, Porcuna, Posadas, Pozoblanco, Priego de Córdoba, Puente Genil, Puerto Real, Puebla de Sanabria, Requena, Roda de Andalucía (La), Ronda, Roda (La), Ruta, Rieja, Sagunto, San Clemente, Sanlúcar la Mayor, San Martín de Valdeiglesias, Santisteban del Puerto, Santo Domingo de la Calzada, Segorbe, Segovia, Sevilla, Sigüenza, Sotillo de las Buitreras, Solana (La), Sonseca, Soria, Sueca, San Lorenzo de El Escorial, Talavera de la Reina, Talarrubias, Talavera de la Reina, Tarazona, Tarifa, Tembleque, Teruel, Teiá, Toledo, Tomelloso, Toro, Tortosa, Torrijos, Totana, Tarancón, Tauste, Ubeda, Ubrique, Utrera, Valencia, Valdepeñas, Valverde de Lillo, Valladolid, Vall de Uxó, Vélez-Málaga, Vera de Bidasoa, Villacabras, Villanueva de Arzobispo, Villanueva de Castellón, Villanueva de Córdoba, Villanueva de la Serena, Villareal, Villarrobledo, Villena, Viso de los Pedroches, Valverde del Camino, Vitigudino, Villanueva del Duque, Vélez-Rubio, Yébenes, Zafra, Zamora y Zaragoza.

Bancos filiales: BANCO DE BURGOS, Burgos; BANCO GIJONES DE CREDITO, Gijón

HORAS DE OFICINA: De 10 de la mañana a 2 de la tarde todos los días laborables.

Sección Marítima

Movimiento de buques

Entrados

Vapor español, «Artiba-Mendi» procedente de Aguilas con carga.

Vapor español, «Manuel Espalio» de Melilla con carga y pasaje.

Vapor español, «Rio Tajo» procedente de Cullera con carga general.

Vapor español «Roberto R.», procedente de Málaga con pasaje.

Pailebot español, «Diligencia» de Málaga con gasolina.

Balandra española «Matilde» procedente de Albuñol en lastre.

Vapor «Reina Victoria Eugenia» de Barcelona, con carga y pasaje.

Salidos

Vapor español, «Artiba-Mendi», para Málaga con carga.

Pailebot español, «Tres Hermanos», para Málaga con Sal Frepa.

Vapor español, «Rio Tajo», para Melilla con carga y pasaje.

Vapor español «Reina Victoria Eugenia» para Buenos Aires y escalas.

Vapor español «Roberto R.» para Barcelona.

Registro Civil

Durante el día de hoy se han efectuado las siguientes inscripciones:

Distrito de la Audiencia

Nacimientos

Gaspar Hueso Hueso y María Gómez Flores.

Defunciones

José Rodríguez Espinar y Pedro Parra Navarro.

Distrito de San Sebastián

Nacimientos

José Andujar Carrique.

Defunciones

Manuel Quesada Torres, Juan López Mateo, Elvira Díaz Sánchez y Trinidad López López.

Donde quiera que haga sus compras exija Billetes RAYO RELAMPAGO

Boletín Religioso

Santos de hoy lunes—Santos Juan ante Portiense, Latinense, Benito v. Eruicio, obs. Heliodoro, Ve.usto, mrs. Lucio, Teódoto, Protógenes obs

Santos de mañana, martes.—Santos Est mislao obs., Eutrósima, Teodoravgs. Juvenal, Flavio, Augusto, Augustiano, Cuadrato mrs. Benecicto, p. Juan, P. dro obs.

La Misa y oficio divino son de S Estanlao con rito doble y color.

Santo Domingo, segundo día del triduo eucarístico. Por la tarde a las siete y tres cuartos, Estación cantada, rosario, ejercicio, sermón que predicará el Ilmo. señor obispo de Tenerife D. Fray Albino y Menéndez, Reigada, Domingo.

A las 11 de la noche, Vigilia general obligatoria, la primera hora, para todos los adoradores, habrá sermón y cubrirá guardia el turno 5. «Santo Tomás de Aquino» titular de la Sección.

El jubileo circular en esta Iglesia. Continúa el mes de Mayo, en San Sebastián, Sagrado Corazón de Jesús y San José con comuniones generales por la mañana y por la tarde el ejercicio de las flores.

Espectáculos

En Cervantes

Esta noche, a las 10'15, proyección de una película cómica y despedida de los cuadros de variedades que desde hace unas noches vienen actuando.



Fábrica de Curumelos Finos

— DE — José Fornieles Navarro

Granada, 111.-Almería

PRECIOS

Frutas rellenos y macizosk. 3'50 Clases corrientes 2'75

Extenso y completo surtido en todas clases

¿Sería capaz de traicionar también al esposo que por cálculo eligiera?

¿Buscaría reanudar pasados idilios asegurados ya sus caprichos, y satisfechas sus ambiciones, sin pensar en las tragedias posibles del gobernar?

¿Sería una infame realmente vendida al oro del Conde, o habría en aquella felonía que don Adolfo lamentaba, alguna causa impulsiva más digna y más disculpable?

Don Adolfo barajaba cien respuestas a cada una de estas preguntas; y encerrado con llave en su biblioteca dando largos paseos o arrojándose a veces en su dormilona parecía fuera de sí:

Tendido en aquel diván desde el cual se veía por las vidrieras parte de los naranjales y de la campiña, traía a su memoria las dulces remembranzas de aquel pasado amor, y suprimía mentalmente el tiempo y los lugares para trasladarse a aquel modesto piso de la calle de la Montería; a su cuarto de estudiante, con aquel balcón contiguo al de Luisa sitio de tantas pláticas de cariño.

¡Que chiquilla tan viva, perspicaz y preciosa era entonces, la después Condesa de Miraflores!

El adusto estudiante de Ciencia; encontró en ella el antídoto de su genio nublado y lo que comenzó juego y discreto acabó pasión ardiente y avasalladora.

En medio del bullicio de la Corte, entre el estruendo de los lujosos trenes, y de la oleada humana de aquellas calles cuántas veces los dos desde el elevado puente de aquellas barandas contiguas habían forjado proyectos de una vida apacible y solitaria, Abajo estaba el hervidero social con sus menti-

estuviera ipnotizada. Don Adolfo por su parte se hallaba violento. La noble hospitalidad de aquel hombre, le obligaba a la mayor circunspección; pero la presencia de la Condesa, cuya figura miraba hermosa y radiante, no directamente, sino por reflejo de aquella luna veneciana, alzada sobre la gran chimenea; le traía a la vez que levantaba en su pecho tristezas y rencores.

Su blanca mano, la mano que otras veces él aprión y que fué entregada o vendida al rico prócer, vertía en la taza de Sevres oscuro café que iba don Adolfo a sorber como veneno. Aquella negra infusión parecía salir, no de la cafetera de plata sostenida, sino de aquellos dedos que la inclinaba; y ser destilación mortífera de aquel alma de mujer encerrada en aquel cuerpo divino.

—Toma, esta es mi sangre,—parecía decirle la Condesa a don Adolfo, sirviéndole el oscuro moka, aquella sangre era negra como su traición y amarga como sus amores.

En cambio, cuando aproximó el recipiente de plata, con la pirámide blanca de terroncillos de azúcar parecía decirle: —Este es mi cuerpo, blanco y dulce que mitiga tantas amarguras.

Don Adolfo mezclando el azúcar de cortadillo con la infusión negra, no halló esta tan áspera y amarga: añado más cantidad y ya le supo a regalado néctar.

Mientras apuraba su taza simbólica, la imagen de la Condesa pasaba por la luna del espejo como la visión de la Hebe del Fausto, y don Adolfo clavaba sus ojos por atracción irresistible en aquel busto, y alguna vez se encontraba con los ojos de ella y se quedaban un instante suspensos.

Renovación

Adelanto

Civilización

significa

EL

JABON ESCAMA

SOMS

Lavando con él se economiza tiempo

y dinero, y no se

desgastan

las ropas

Todo lo lava - Para todo sirve

Diego Vázquez

REAL, NUMERO 79  
ALMERIA

Transporte-Aduanas

CORRESPONSALES

Barcelona: LA COMERCIAL Y NAVIERA, Rambla de Santa Mónica 4.  
Alicante: FRANCISCO VISCONTI MORATA.  
Valencia: ARTURO ALME-  
NAR, Muelle, 23. Grao.  
Cádiz: BAQUERA - KUSCHE  
y MARTIN, S. A. Argüelles, 2.

Toldos para camiones, para fachadas y mercaderías del muelle y vagones, género puro de hilo.

PARA INFORMES: ESTRELLA

Restaurant PUERTA REAL

- D E -

ANTONIO RODRIGUEZ SANCHEZ  
Comidas a la carta. Comedores independientes  
Precios reducidos

TAPAS VARIADAS EN LAS CONSUMACIONES

Calle Marín 10 y 12

Si Vd. quiere adquirir una buena

ESCOPETA

cómprala

casa Sebastián

D.ª San Sebastián, 1. - Almería

LA MUNDIAL

Casa VIGIANA

Ofrece un extenso surtido en Galletas y Chocolates finos marca SOLSONA cafés tostados al día por procedimientos modernos

Teléfono 238. Tiendas, 32

Droguería PALENZUELA  
Ricardos: 3 y Conde Oñalla

Leed EL MEDITERRANEO

Autógena Cuadrado

Única casa en Almería que tiene montados los aparatos para soldaduras eléctricas

Especialidad en reparaciones en piezas para automóviles  
Construcción de Calderería soldada en hierro y aluminio

CALLE DE BERENGUEL, 5 y AMAPOLA 2.

LUBRIFICANTES

Agente mayorista para la venta de LUBRIFICANTES de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos  
Aceites para motores Diesel, Semi-Diesel y automóviles a pesetas 135, 140, 150, 160, 175, 180, Valvolina A. V. Roja 190 kilo.  
Grasa Consistente 115, 125 y 135 kilo y Valvolina para cambio de marcha 140 kilo

Emilio Balboa Páez

Se solicitan buenos agentes de venta en la provincia

Muelle, 38 final del Parque - Teléfono, 19 - ALMERIA

IMPRENTA

PELAEZ

Apartado de Correos, 62.-Teléfono, 38  
Murcia, 2.-ALMERIA

Casa especializada en impresos de lujo y comerciales

Edición de obras y folletos

Banco Central

Capital social: 200.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL:

Alcalá, 31 -- MADRID

SUCURSAL DE ALMERA:

Apartado, 61 - Teléfono núm. 299

SUCURSALES:

En todas las Capitales de España y numerosos importantes pueblos de la provincia.

CORRESPONSALES:

En todos los países del Extranjero

Filial - Banco de Badalona (Badalona)

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de Créditos. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de Créditos. Seguros de Cambio. Depósitos de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

Intereses de cuentas corrientes en pesetas

A la vista	2'50 por 100 anual.
Con ocho días de preaviso	3 — por 100
A tres meses	3'50 por 100
A seis meses	4 — por 100

CAJA DE AHORROS

Interés de CUATRO por ciento anual

Consignaciones a vencimiento fijo

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengarán un interés de tres y medio por ciento anual, a tres meses; le cuatro por ciento, a seis meses, y de cuatro y medio por ciento, a un año.

En cambio Maruja, sin glaciales intermediarios recreábase desde lejos en la absorta cabeza de don Adolfo, en aquel semblante de líneas duras, pero imperiosas y subyugadoras, y sentía reavivado su fuego, y recordaba la escena aquella en que por vez única pudo ver el fondo del alma tierna de su señor.

El Conde era el marido de siempre; el que nunca sospecha de quien debe y persiste en poner su confianza en el más peligroso.

Verdad que la seriedad de su nuevo amigo y conturbio, y aquella fama general que tenía de frío y adusto, eran condiciones incompatibles con las de un galanteador de oficio; verdad que aquel semblante no predisponía a los celos ni a las sospechas; pero el Conde ignoraba que el áspid late bajo la hierba, y que ese áspid no siempre toma cabeza de ángel como la serpiente del Paraíso.

¿Quién no lleva dentro de sí mismo un Edén que ha de perder tarde o temprano por una Eva; un árbol prohibido y una serpiente seductora? La bíblica escena se repite en el corazón de todo mortal, para que no podamos negarla; y don Adolfo la sentía ya dentro de sí. Habíase forjado un paraíso de su Riojal, y ahora tenía delante su árbol prohibido; la Condesa y su atentadora serpiente, la antigua pasión que quedó aplastada, y que se desenroscaba poco a poco en su pecho.

El sentía resurgir y hablarle con palabras suaves, pero oponiéndole los esfuerzos de su voluntad; acumulaba contra ellas las sombras de sus agravios, y luego como ante mural se encerraba en sus ideas éticas y en los dictados de su conciencia severísima.

Aquella velada al lado del árbol del mar, y con él

Satanás instándole a codiciar el fruto vedado, fué para él tempestuosa. Los huracanes de sus ideas, las nubes de su espíritu, los relámpagos de sus sentidos, y los fragores de sus luchas internas, aumentaron por aquella exterior seneridad que había que aparentar, por aquellas conversaciones frívolas que había que seguir, por aquella hipocresía en que había que enmascararse. Por primera vez creyó don Adolfo que esa hipocresía podía ser una virtud y un sacrificio, y por aquí su moral empezaba agrietarse.

Cuando los conturbios se despidieron don Adolfo tendió la mano a la Condesa como la vez anterior; pero convulso y tembloroso. Ella densamente pálida le dió también la mano, más ya en vez de murmurar aquél la palabra «infame» a su oído, nada le dijo, y ella apretó suave, pero tiernamente la mano de don Adolfo, y sus ojos cruzaron una mirada de angustia.

XXIX

Encastillado de nuevo en su villa, se entregó durante una semana a las más hondas meditaciones.

Aquella mujer no se había erguido orgullosa contra él desde que le dirigió su agostrophe. La había llamado «infame» y lejos de mostrarse altanera, despreciativa, le había buscado después con los ojos apretándole la mano al partir.

¿Que quiso decirle con aquellas indefinibles miradas, y con aquella suave opresión que correspondieron a sus ofertas?

¿Conservaría en el fondo de su alma restos de la antigua pasión?

Doctor MARTINEZ LIMONES

Médico especialista en enfermedades de la piel, sífilis y vías urinarias

Diplomado en las clínicas urológicas y sifiliográficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid

Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.

Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación del raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños

Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5

ALVAREZ DE CASTRO, 6

Sombreros de paja

OFRECE LOS MAS ELEGANTES Y DEULTIMA NOVEDAD LA

Casa Plaza

INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN GORRAS DESDE 1.25

Visitar la Casa Plaza. - Tiendas, 8

El mejor café tostado se vende en

LA EQUITATIVA

MARIANA, 1